

四川省大中小学思政课一体化共同体及首批基地发布

近日,习近平文化思想融入大中小学思政课暨四川省大中小学思政课一体化建设工作推进会在西南交通大学举行。会议发布了四川省大中小学思政课一体化共同体组建名单、四川省大中小学思想政治教育一体化基地名单,并进行大中小学思政课同题异构教学展示活动。

会议发布了22个省级大中小学思政课一体化共同体名单,包含4个由攀枝花市教育和体育局、遂宁市教育和体育局等地方教育部门牵头的共同体及18个由四川大学、西南财经大学等高校牵头的共同体。共同体自2023年起,每两年为一个建设周期,需按照工作方案认真推进工作并定期报送工作情况,省委教育工委也将开展成效评估。

价,进行动态化调整。江姐纪念馆暨四川大学革命英烈事迹陈列馆等84个单位被确定为首批四川省大中小学思想政治教育一体化基地,各基地将依托自身特色资源,结合实际开发教育课程,积极主动承担大中小学研学实践任务,充分发挥育人功能。

会议强调,各地各校要进一步提高政治站位,强化使命担当,通过深入学习贯彻习近平文化思想,推动这一思想有机融入大中小学思政课,用党的创新理论武装学生头脑,以更实举措、更强合力推进大中小学思政一体化建设走深走实。同时,进一步坚持问题导向,要看到统筹推进大中小思政课一体化建设中难点、痛点和堵点,拿出硬招实招,推动落地见效。各共同体要强化

统筹衔接,整体规划各学段思政课的教学目标、内容、方法,构建起全员、全过程、全方位的育人全链条,强化示范引领。更要进一步深化改革创新,向改革创新要效果,积极为全国的大中小学思政课一体化建设献计献策,发出四川声音,贡献四川智慧。

近年来,我省通过成立大中小学思政课一体化建设指导委员会,大力推进工作格局一体化;建立大中小学思政课一体化联盟和研究机构,推进教学内容一体化;组织全省大中小学在校学生同上开学“第一堂思政大课”等,推进教学资源一体化;发挥高校马克思主义学院辐射引领作用,推动1个全国、8个省级重点马院全部与中小学结对,有力推动了思政队伍建设一体化。

来自教育部大中小学思政课共同体(四川)各成员单位、兄弟省(市、区)大中小学思政课一体化共同体、省级大中小学思政课一体化建设共同体牵头单位的200余名代表参会。(倪秀)

图片新闻



以球促学 以球润德

近日,泸州市纳溪区打古镇中心小学的学生们奔跑在广阔的绿茵场上,练习踢足球。

据了解,打古镇中心小学是一所乡村小学,现有学生570余人。近年来,该校坚持把立德树人作为根本任务,把足球运动作为重要教学课程,纳入各班级必修的体育运动项目,以此促进学生德智体美劳全面发展。

(王超明 魏菁 邓建刚 摄影报道)

浅析智能时代 中职英语教学如何培养学生的思维能力

■ 张君

多用开放性问题 培养学生的创新思维能力

在课堂设计上,教师提问的方式以及向哪些问题极其关键。教师应多依靠开放性问题来设计课程,引导学生在探索式学习中逐步发现、分析问题,通过思考、探究去解决问题。在这个过程中,要注重提高学生的参与度,不需要要求学生必须给出正确答案,而是鼓励他们勇于提供各种不同的观点。例如在讨论旅行计划这个主题时,教师可以提出“你喜欢旅行吗?你想去哪些地方旅行?旅行需要准备什么?”等问题,引导学生一步步思考,最后策划出一个全面完整的旅行计划。教师还可以鼓励学生自主策划独具特色的旅行计划,以此培养学生的创新思维。

选择合适的阅读材料 培养学生的分析概括能力

教师可以为学生选择恰当的、难度

适中的、符合学生发展水平的阅读材料来培养他们的分析概括能力。如果阅读材料结构鲜明完整,教师可让学生阅读文章的同时梳理文章的篇章结构、行文逻辑等,并引导他们以“what(什么)、who(谁)、how(怎样)、where(哪里)、when(什么时候)、why(为什么)”的步骤对文章进行梳理。如果文章是碎片式且逻辑性不强的,教师要让学生对文章进行概括分析。例如,在学习“first aid guidelines(第一救援指南)”这篇阅读材料时,书中介绍了四种不同伤口的处理方法,到底不同的伤口需要什么样的处理方法才是最合适的呢?可让学生画一个表格,把四种伤口以表格的方式呈现,如:cut(割伤)、broken arm(骨折)、insect bite(昆虫咬伤)、burn(烧伤)等。让学生自己概括出不同的伤口处理方式并以step1(第一步)、step2(第二步)、step3(第三步)的方式填写在表格上,以此帮助学生提高分析概括能力。

巧用头脑风暴 培养学生的发散思维能力

发散思维即走出固有思维的束缚展开新思考,进行头脑风暴、制作思维导图等都是引导学生发散思维的方式。如在学习“Festivals(节日)”这个主题时,教师可以让学生首先列举各个节日的名称,并提供恰当的奖励。这种方式不仅可以让学生对所学过的知识进行系统复习,还能激发学生的学习热情。然后小组讨论每个节日的庆祝活动,并使用思维导图的方式呈现结果,从而扩散思维,提升学生的思维能力。

在人工智能时代,教师需要将更多的关注点放在培养学生的思维能力的发展上,将语言的学习与思维的培养结合起来,真正有效提高学生英语水平,让学生将来拥有更好的职业发展。

(作者单位:通江县职业高级中学)

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG |

简阳市

小学生在国际数棋比赛中展风采

本报讯 为更好地普及数棋比赛这一国际赛事,进一步提高青少年思维应变能力,近日,简阳市第七届小学生国际数棋比赛在简阳小学开展。

比赛中,参赛选手沉着冷静地运用行棋规则,开局布阵、中盘对抗、收盘技巧,各个环节都蕴含着大家对数棋的独特思考,现场气氛紧张而激烈。他们通过数棋比赛,把数字与公式进行美妙的组合,尽情陶醉在数字的魅力中。经过激烈角逐,简城第三小学、云

龙五合学校、实验中学获一等奖,射洪坝第一小学、青龙小学、简车小学获二等奖,通材学校、城南学校、禾丰小学、模范学校、平泉小学、解放学校获三等奖。

此次竞赛展示了简阳市开展国际数棋教学活动的整体水平,检验了素质教育的良好成果。简阳市科协负责人表示,下一步,简阳市科协将积极协同市教育局进一步开展好各类相关活动,助力简阳市科普科创和科技教育水平显著提升。

(江文琴 本报记者 张跃明)

夹江县

“科技少年”显身手

本报讯 近日,由乐山市夹江县科学技术协会、夹江县教育局主办的第九届乐山市青少年机器人大赛(夹江赛区)在夹江中学举行。来自夹江一中、夹江二中、夹江中学的15支参赛队伍共30余名学生参加比赛。

比赛中,参赛选手紧张地进行着机器人调试、零件更换、程序调整、机器人走位等任务,每个步骤都在队员的密切配合下完成。经过激烈角逐,夹江中学学生苏柯嘉、陈峻熙、廖伟旭获勇攀高峰项目一等奖,夹江二中学生代蕴涵、李阳瑞获科技大运会(初中组)项目一等奖;夹江中学学生周俊池、马瑞峰获科技大运会(高中组)

项目二等奖。值得一提的是,表现突出的小组将代表夹江县参加第九届乐山市青少年机器人大赛。

“青少年机器人大赛是集知识积累、技能培养、探究性学习于一体的普及性科技教育活动,为青少年机器人爱好者在电子信息、自动控制以及机器人高新科技领域进行学习、探索、研究、实践搭建了一个成果展示和竞技交流的平台,进一步引导学生养成严谨细致的作风,提高解决问题的能力。”夹江县科协副主席毛小炎如是说。

(本报记者 苏文保)

丹棱县

举办首届青少年机器人大赛

观众带来了一场精彩的青少年科技赛事盛宴。

丹棱县科协相关负责人告诉记者,此次大赛主要考核参赛选手的手工实操、科学素养、团队合作、创新思维等能力,旨在以大赛为契机,激发中小学生的创新精神和学习兴趣,鼓励更多青少年在科学技术领域进行学习、探索、研究和实践,力争在未来实现自己的“科技梦”。

(万芷汐 本报记者 苏文保)

巴中教育 BA ZHONG JIAO YU

栏目协办:巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局 恩阳区教育科技和体育局 南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

巴中市

社科联走进傅家小学献爱心

20根、羽毛球拍和乒乓球拍各5副。

巴中市社会科学界联合会党组书记、专职副主席孙蓉详细了解了学校近年来取得的成就、发展状况、目前困境、今后发展方向等,并要求学校做好社会科学知识普及工作,常态化开展社会科学实践活动,切实提高学生的人文素养。

(孙岚萍)

南江县

召开特殊教育学术研讨会

本报讯 近日,由巴中市教育科学研究所、巴中市教育学会主办的2023年巴中市特殊教育学术研讨会在南江县特殊教育学校召开。各区县教研室特教教研员、特教学校校长及特教教师代表参加。

研讨前,与会人员参观了南江县特殊教育学校学生画展、大课间活动以及功能室;来自全市5所特殊教育学校的教师进行了现场赛课,大家充分发挥自身优势,用扎实的教学基本功,呈现出精彩纷呈的课堂。研讨会上,与会人

地理专家走进南江中学作演讲

本报讯 近日,由省教育厅、省科协组织的“科学家百人千场进校园”活动走进四川省南江中学,成都理工大学常鸣教授出席活动并为师生们带来精彩讲座。

活动中,常鸣教授以“当流浪地球遇见地质学家”为主题,围绕“地质学”“地质灾害发育”“中国地质灾害孕灾背景”“发展地质灾害学,支撑抗震救灾与科学重建”四大内容展开深入讲解,进一步为师生们介绍了断裂带的产生、地震预警与预报、无人机技术应用等科学知识。

“我们十分珍惜此次与科学家近距离互动、交流的机会,生动有趣的科普讲座为我们揭开地理学科的神秘面纱,领略到地理学科的独特魅力。”该校初二学生杨小渝说。

四川省南江中学校长陈小魁表示,此次活动不仅弘扬了科学精神,传播了科学思想、普及了科学知识,还让学生们接到了科学信念和科学素养的熏陶,为激发学生们探索科学、追求理想起到了积极作用。

(姜钦钦 本报记者 杨永忠)

名山区

点燃青少年科学梦想

本报讯 12月7日,雅安市名山区科学技术协会和名山区教育局联合开展第一届科学嘉年华暨第二届机器人创客竞赛活动。

据了解,此次活动共有150余支参赛队伍、390余名参赛选手参加,设有“机器人极速竞赛——勇攀高峰”“亲子创意搭建赛”“科技大运挑战赛”“无

(本报记者 苏文保)

安岳县

以赛促学强本领

本报讯 近日,由资阳市安岳县科学技术协会、县教育和体育局、县经济科技信息化局、共青团安岳县委、县妇女联合会、县关心下一代工作委员会主办,安岳县人工智能科普教育基地承办的第二届青少年机器人创新竞赛在县体育馆举行。

此次比赛设有机器人极速竞赛、机器人竞速巡线、机器人森林火灾救援、创意编程四大项目,来自全县各中小学的330余名选手同台竞技。比赛现场,各类项目精彩纷呈,选手们精神饱满、思考严谨、合作默契、大显

身手,他们有的神情专注地编写机器人程序,有的沉着冷静地调试和操作机器人,有的在彼此的交流中碰撞出更具新意的想法。

据了解,青少年机器人创新竞赛是集动手动脑、技能培养、探究性学习于一体的科普活动,举办该活动旨在引导和鼓励广大青少年通过计算机编程、机械组装,并结合自己的日常观察与积累,去寻找解决问题的方法,进而提高自身创新创造思维和动手实践能力。

(唐婷 本报记者 张跃明)

身手,他们有的神情专注地编写机器人程序,有的沉着冷静地调试和操作机器人,有的在彼此的交流中碰撞出更具新意的想法。

据了解,青少年机器人创新竞赛是集动手动脑、技能培养、探究性学习于一体的科普活动,举办该活动旨在引导和鼓励广大青少年通过计算机编程、机械组装,并结合自己的日常观察与积累,去寻找解决问题的方法,进而提高自身创新创造思维和动手实践能力。

(唐婷 本报记者 张跃明)